Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по математике

г. Мегион Ханты-Мансийский автономный округ – Югра

2011-2012 учебный год

9 класс


Каждая задача оценивается в 7 баллов.

        1).  В комнате собрались 8 человек. Некоторые из них лгут, а остальные - честные люди,  всегда       

               говорящие правду. Один из собравшихся сказал: «Здесь нет ни одного честного человека».                        

               Второй сказал: «Здесь не больше одного честного человека». Третий сказал: «Здесь не более двух        

               честных людей» и т.д. до восьмого человека, который сказал: «Здесь не более семи честных  

               людей». Сколько в комнате честных людей? Ответ обоснуйте.  
       2). Разложить многочлен 
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 на три множителя. 

       3). Сравнить числа:  
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. Ответ обосновать! 

      4). Может ли в равнобедренном треугольнике медиана, проведенная к основанию треугольника,   

      оказаться в два раза длиннее медианы, проведенной к боковой стороне?  

      5). При каких значениях  x выражение 
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 принимает наименьшее значение?     

          Указать все возможные значения. 

                                                                Решения и ответы.
                                            Каждая задача оценивается в 7 баллов.

1). Начнем рассуждения с высказывания восьмого человека «Здесь не больше 7 честных людей». Если восьмой — честный, то все хорошо. Если -он лжет, то в комнате 8 честных людей, что противоречит тому, что восьмой — лжец. Значит, восьмой не может лгать, значит — он честный. Первый сказал, что в комнате нет честных людей. Но восьмой — честный, поэтому — первый солгал. Значит, первый — лжец. Рассматривая высказывание седьмого человека, получим, что он не может быть лжецом. Иначе, в комнате должно быть 7 или 8 честных людей. Но первый — лжец. Поэтому, седьмой будет честным. Рассуждая далее аналогично, получим, что второй, третий и четвертый будут лжецами, а шестой и пятый — честными. Тогда в комнате будет 4 честных человека.                                      
                                                                                      Ответ: 4 человека.

2). Решение. 
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3).  Ответ: числа равны. 

Решение. Справедливо равенство 
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. Применяя его к сумме дробей, получим 
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 Комментарий. Верный ответ без обоснования – 1 балл. 

4).  Ответ: нет, не может. 

Решение. Пусть в треугольнике ABC  AB = BC, M – середина основания AC,   N – середина  BC,  О – точка пересечения медиан. Медиана равнобедренного треугольника, проведенная к основанию, является высотой и биссектрисой. Следовательно, 
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Первое решение. Так как точка O делит каждую из медиан в отношении 2 : 1 считая от вершины, и треугольник AOM  прямоугольный, то AO > OM, или  
[image: image9.wmf]BM

AN

3

1

3

2

>

, откуда 
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Второе решение. Опустим из точки N перпендикуляр на AC и основание этого перпендикуляра обозначим через L. Поскольку NL параллельно BM  и  N – середина  BC, то NL является средней линией в треугольнике  BCM, следовательно 
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. Но из прямоугольного треугольника  ANL   AN >
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5). Ответ: наименьшее значение равно 4 при всех 
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Первое решение. Разобьем  числовую ось точками 
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 на пять участков и найдем наименьшее значение данного  выражения на каждом из них. 

1) 
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 Выражение принимает вид 
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. Учитывая, что x отрицательное, наименьшее значение будет достигаться в точке 
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2) 
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. Здесь выражение имеет вид 
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 и наименьшее значение принимает в точке 
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, которое равно 4. 

3) 
[image: image22.wmf]3
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. На этом промежутке выражение тождественно равно 4, то есть при всех значениях x из этого промежутка значение выражения равно 4. 

4) 
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. На этом промежутке наименьшее значение данное выражение принимает в точке – 3 и равно 4. 

5) 
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. Наименьшее значение данного выражения на этом промежутке равно 6. 

Таким образом, при всех 
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 данное выражение принимает наименьшее значение равное 

Второе решение. Рассмотрим данное выражение как функцию. Поскольку графиком функции является ломанная, которая на 
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 стремится к 
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 , то наименьшее значение она может принимать только в точках излома, то есть  в тех точках, в которых одно из выражений под знаком модуля принимает значение равное нулю. Проверяя значения функции в этих точках, находим, что наименьшее значение она  принимает в точках  -3 и -4. Так как на каждом участке, графиком функции является прямая, то на промежутке 
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 функция постоянна, то есть принимает наименьшее значение в каждой точке из этого промежутка. 

Комментарий. Найдено наименьшее значение только в двух точках – 4 балла. 

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать  правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка. 

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0-1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.
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